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Durch Multiplikation der Gleichungen (1), (2) und (2') mit 2
erreichen wir, daf in ihnen auch die Groflen 2§, d. h. die
Gesamtverschiebungen der Wasserteilchen der einzelnen Quer-
schnitte im Laufe der halben Periode, vorkommen. Aus der
Formel (2/) berechnen wir nun zundchst die den beobachteten
Werten 21, zugehorigen Werle 2§ durch numerische Integra-
tion: wir bilden den unter dem Integralzeichen stehenden

Funktionswert 21,(¥) b(x) fir jeden einzelnen Querschnitt
und multiplizieren bei dieser wie bei allen folgenden Integra-
tionen den ersten und letzten Funktionswert mit dem halben,
die tibrigen mit dem ganzen Zuwachs, den x von einem Quer-
schnitt zum anderen erfahrt (20°03 knz). Das Resultat wird
dann durch S(x) dividiert und negativ genommen. Wir bilden
ferner die Mittel je zweier dieser Werte 2§, als der Mitte
zwischen je zwei Querschnitten entsprechend,

Nun wihlen wir zwei Beobachtungsdaten 2 7,, die durch
gute Beobachtungen fundiert sind, aus, also z. B. diejenigen
fiir die Querschnitte 6 (Pola, Fiume) und 30 (Meljine), und
halten sie bei den folgenden Rechnungen als unverdnderlich
fest. Die Differenz derselben, 69:6 em, dividieren wir durch
die Summe der zwischen diesen beiden Querschnitten er-
mittelten Werte 2¢&,, d. i. 16378, was einen Quotienten
0-0042496 ergibt, mit dem wir die einzelnen fiir die Mitte
zwischen zwei aufeinanderfolgenden Querschniften geltenden
Werte 2§, multiplizieren, um so direkt die auf Grund der
Gleichung (1) zugehorigen Anderungen von 27, die wir mit
2 A, bezeichnen, zu erhalten. Durch sukzessive Addition,
beziehungsweise Subtraktion derselben, von den beiden fest-
gehaltenen Werten flir die Querschnitte 6 und 30 ausgehend,
erhalten wir die erste Niaherung an die theoretische Wert-
reihe 27, Die Rechnung ist in der folgenden Tabelle wieder-
gegeben.

Wie man sieht, stimmt diese erste Ndherung an die
theoretischen Hubhohen mit den Beobachtungen zwar in den
wesentlichsten Ziigen {berein, indem z. B. der Durchgang
durch Null, der der Knotenlinie entspricht, sich in beiden
Reihen zwischen Querschnitt 12 und 13 findet; die numeri-
schen Werte weichen aber immerhin voneinander ab.



